
felé is láttatni szükséges a hazai eredmények és pro-
jektjavaslatok elõnyeit, gazdasági-szociális kihatásait.
A politikai döntéshozók pozitív befolyásolását helyi,
regionális, országos, de európai szinten is támogatni
szükséges.

*

JAVASLAT
az agrárágazat döntéshozói számára a 
GPS-technika alkalmazásáról

A „GPS az agráriumban” címmel Budapesten,
2004. április 29–30-án tartott konferencia résztvevõi
megfogalmazták az általános, a mûholdas technika
felhasználóinak egészére vonatkozó Felhívást, amely-
nek alapján az alábbi Javaslat is elkészült a földmé-
rést érintõ, ágazaton belül jelentkezõ legszüksége-
sebb feladatok elvégzésére.

1. Magyarországon megkezdõdött az ún. GNSS
infrastruktúra kiépítése, de a szükségesnél és lehetsé-
gesnél lassabb ütemben. Sürgetõvé vált az ún. aktív
GPS hálózat teljes körû kiépítése és magas szintû szol-
gáltatásainak bevezetése. Ennek kezdeményezését a
földügyet felügyelõ agrártárcán belül érdemes tartani,
építve a szaktárcák együttmûködésére.

2. A földhivatalok GPS vevõkészülékekkel való ellá-
tottsága messze elmarad a kívánatostól. Ez nehezíti a
GNSS-technika alkalmazását, fennakadást okoz a hi-
vatali munkák ellátásában és a minõségellenõrzést
szolgáló állami átvételi vizsgálatnál. Az elmaradás be-
hozása érdekében javasoljuk elkezdeni a GPS-techni-
ka beszerzését ott, ahol az aktív GPS-hálózat már ki-
épült.

3. A konferencia javasolja a földhivatali hálózat
ágazaton belüli felkészítési koncepciójának kidolgo-
zását. A felkészítés terjedjen ki a megfelelõ GPS-tech-
nika kiválasztására, a mûholdas technika gyakorlati
alkalmazására és oktatására is. A felkészítést az aktív
GPS hálózat kiépítésével párhuzamosan célszerû szer-
vezni.

4. A szakmai szabályozás korszerûsítése érdekében,
megfelelõ lektorálás után, mielõbb célszerû kiadni – a
GPS-szel végzett alappont meghatározásra is kiterje-
dõ, új A5 jelû szabályzatot.

A fenti Javaslatot a szakág fejlesztésére és Magyar-
ország európai uniós kötelezettségeire figyelemmel
fogalmazták meg a konferencia résztvevõi.

Megjelenésre elõkészítette:
Dr. Mihály Szabolcs

❏

AZ EURÓPAI PARLAMENT ÉS A TANÁCS IRÁNYELVE 
A KÖZSZFÉRA INFORMÁCIÓINAK TOVÁBBI 
FELHASZNÁLÁSÁRÓL

A különbözõ állami szervek és más közintézmények,
közhasznú szervezetek saját tevékenységük ellátásá-
hoz különbözõ nyilvántartásokat, illetve más informá-
ciós rendszereket hoztak létre. Ezeket általában folya-
matosan karbantartják az idõközi változások követé-
sével. Az információs rendszerekben sok-sok év alatt,
jelentõs élõmunka ráfordítással létrehozott informáci-
ós vagyon halmozódott fel, melyek tartalmuknál fog-
va más célú hasznosításra is alkalmasak. A más célú
felhasználás révén jelentõs nemzetgazdasági megta-
karítás érhetõ el az ismételt elõállítás vagy feldolgozás
elhagyása révén, ugyanakkor a hasznosítás során
gazdasági növekedés következik be, s az egyes rend-
szerek közötti tartalmi átfedések összhangjának bizto-
sításával a mûködés, mûködtetés hatékonysága is
jobbá válik.

Az információk egy része nem publikus, illetve fon-
tos érdek fûzõdik a hozzáférés megfelelõ ellenõrzés
alatt tartásához. Egyes esetekben a hozzáférést külön
jogszabályok korlátozzák. Az információs rendszerek
felépítése és a mûködtetésre vonatkozó jogszabályi
háttér országonként különbözõ. Az Európai Parlament
és a Tanács 2003. november 17-én elfogadott egy
külön erre a célra létrehozott bizottság által kidolgo-
zott és elõterjesztett Irányelvet, mely alapján a közin-
tézmények, közhivatalok és más közigazgatási szerve-
zetek birtokában levõ, saját feladatainak ellátása cél-
jából létrehozott információk, hivatalos és nyilvános
más célú felhasználásának biztosításával gazdasági
növekedésre nyílik lehetõség a tagállamokban és
ezen keresztül az Unióban. Magyarország 2004. má-
jus 1-je óta teljes jogú tagja az Uniónak, ezért az
irányelvek megismerése és alkalmazása kiemelt aktu-
alitással bír. Az Irányelv általánosságban minden fajta
információ felhasználására vonatkozik, így hatálya a
GIS alapú földrajzi információs rendszerekre is kiter-
jed. Az elfogadott dokumentum meghatározza, hogy
a tagállamoknak olyan intézkedéseket kell hozniuk,
hogy az irányelvek legkésõbb 2005. július 1-jétõl ér-
vényesüljenek a tagállamokon belül, a tagállamok
egymás közötti viszonylatában. Az irányelvek alkalma-
zásának kezdeti tapasztalatait 2008. július 1-jéig fe-
lülvizsgálják, és értékelik.

A 2003/98/EC számú Irányelv kihirdetésre került
az Európai Unió hivatalos lapjának 2003. december
31-i számában, és ezzel egyidejûleg hatályba lépett.
Az Európai Közösséget létrehozó szerzõdés 95. cikké-
re, az Európai Bizottság javaslatára, az Európai Gaz-
dasági és Szociális Bizottság véleményére, a Régiók
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Bizottságával folytatott konzultációra való hivatkozás-
sal, a Szerzõdés 251. cikkében megállapított eljárás-
nak megfelelõen, a dokumentum preambuluma rög-
zíti, hogy a belsõ piac torzulásainak megakadályozá-
sa érdekében a közszféra információinak felhasználá-
sára vonatkozó tagállami rendelkezések és eljárások
összehangolása szükséges.

Az információs és tudás alapú társadalom irányába
történõ fejlõdés a Közösség minden polgárának éle-
tét befolyásolja, többek között azáltal, hogy új lehetõ-
ségeket teremt számukra az ismeretekhez való hozzá-
férésre. A digitális tartalom fontos szerepet játszik e
fejlõdés során. A tartalom elõállítás gyors munkahely-
teremtést eredményezett az elmúlt években, és ered-
ményez továbbra is. A legtöbb ilyen munkahely kicsi,
fejlõdõ társaságnál jött létre. A közszféra számos terü-
letrõl széles körben gyûjt, állít elõ, dolgoz fel, és ter-
jeszt információkat, így szociális, gazdasági, földrajzi,
idõjárásra, turizmusra, üzleti életre, szabadalomra és
oktatásra vonatkozó információkat. A belsõ piac lét-
rehozásának egyik fõ célja a közösségi szintû szolgál-
tatások fejlõdését eredményezõ feltételek kialakítása.
A közszféra információi fontos alapanyagot jelentenek
a digitális tartalommal bíró termékek és szolgáltatá-
sok számára, és egyre fontosabb tartalom-forrássá
válnak a vezeték nélküli tartalomszolgáltatások fejlõ-
désével. A széles, határokon átnyúló földrajzi lefedett-
ség is meghatározó e tekintetben. A közszféra infor-
mációi további felhasználási lehetõségeinek növeke-
dése többek között lehetõvé fogja tenni az európai
társaságok számára, hogy potenciáljukat kihasznál-
ják, és hozzájáruljanak a gazdasági növekedéshez és
a munkahelyteremtéshez.

Jelentõs különbségek vannak a közszféra informá-
ciós forrásainak felhasználására vonatkozó tagállami
szabályokban és gyakorlatban, és ez akadályt jelent
ezen alapvetõ dokumentum-forrás teljes gazdasági
potenciáljának a kihasználásában. A közigazgatási
szervek gyakorlata a közszféra információinak fel-
használására vonatkozóan nagyon eltérõen alakult.
Ezt figyelembe kell venni. Meg kell teremteni a köz-
szféra dokumentumainak felhasználására vonatkozó
nemzeti szabályok és gyakorlatok minimum-harmoni-
zációját azokban az esetekben, ahol a nemzeti szabá-
lyozások és gyakorlatok közötti különbségek vagy az
egyértelmûség hiánya akadályozzák a belsõ piac za-
vartalan mûködését és az információs társadalom
megfelelõ fejlõdését a Közösségben. Ezen felül, a kö-
zösségi szintû minimum-harmonizáció hiányában, a
nemzeti szintû jogalkotási tevékenységek, amelyek a
technológiai kihívásokra való válaszadásképpen már
számos tagállamban elkezdõdtek, még jelentõsebb
különbségekhez vezethetnek. Az információs társada-

lom fejlõdésével, amely már nagymértékben növelte
az információk határokon átnyúló felhasználását, az
ilyen jogalkotási különbségek és bizonytalanságok
hatása egyre jelentõsebbé válik.

Létre kell hozni a közszféra dokumentumainak to-
vábbi felhasználására vonatkozó feltételek általános
kereteit, hogy biztosíthatóak legyenek ezen informáci-
ók további felhasználásának tisztességes, arányos és
megkülönböztetés-mentes feltételei. A közigazgatási
szervek közfeladataik ellátása érdekében dokumentu-
mokat gyûjtenek, állítanak elõ, dolgoznak fel, és ter-
jesztenek. Az ilyen dokumentumok más okból való fel-
használása további felhasználásnak minõsül. A tagál-
lamok hozhatnak az ezen Irányelvben megállapított
minimum-feltételeken túlmutató intézkedéseket, és le-
hetõvé tehetik szélesebb körben a további felhaszná-
lást.

Az Irányelv nem teszi kötelezõvé a dokumentumok
további felhasználásának engedélyezését. A további
felhasználás engedélyezésérõl vagy elutasításáról va-
ló döntés a tagállamok, illetve az érintett közigazga-
tási szerv hatáskörében marad. Az Irányelvet olyan
dokumentumokra kell alkalmazni, amelyeket a köz-
igazgatási szervek az információk felhasználásának
engedélyezése, eladása, terjesztése, cseréje vagy át-
adása útján tesznek további felhasználásra elérhetõ-
vé. A további felhasználás kiterjed a dokumentumok-
nak az intézményen belüli késõbbi olyan felhasználá-
sára is, ami az intézmény közfeladatain kívül esik. A
közfeladaton kívül esõ tevékenységek általános sza-
bályként olyan dokumentumoknak a rendelkezésre
bocsátását jelentik, amelyeket kizárólag kereskedelmi
alapon és a piaci szereplõkkel való versenyben, térí-
tés ellenében állítanak elõ. A „dokumentum” fogalma
nem terjed ki a számítógépes programokra. Az Irány-
elv a tagállamok hatályos hozzáférési szabályaira
épül, és nem változtatja meg a dokumentumokhoz
való hozzáférésre vonatkozó nemzeti szabályokat.
Nem vonatkozik azokra az esetekre sem, amikor a
polgárok vagy társaságok, a vonatkozó hozzáférési
szabályok szerint, csak sajátos érdekük igazolása ese-
tén juthatnak hozzá dokumentumokhoz. Közösségi
szinten, az Európai Unió alapjogi chartájának 41. (a
megfelelõ ügyintézéshez való jog) és 42. cikke elisme-
ri minden uniós polgár, valamint valamely tagállam-
ban lakóhellyel, illetve székhellyel rendelkezõ termé-
szetes vagy jogi személy jogát az Európai Parlament,
a Tanács és a Bizottság dokumentumaihoz való hoz-
záféréshez. A közigazgatási szerveket ösztönözni kell,
hogy szintén bocsássák rendelkezésre dokumentuma-
ikat további felhasználás céljából. A közigazgatási
szerveknek elõ kell segíteniük, és ösztönözniük kell a
dokumentumok – ideértve a jogalkotási és igazgatási
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természetû hivatalos anyagokat is – további felhasz-
nálását azokban az esetekben, amikor a közigazgatá-
si szerv saját hatáskörében jogosult a felhasználás en-
gedélyezésére.

Az Irányelv a „dokumentumnak” egy, az informáci-
ós társadalom fejlõdésével összhangban álló általános
fogalmát határozza meg. A fogalom kiterjed a közigaz-
gatási szerv birtokában lévõ minden aktus, tény, infor-
máció megjelenítésére vagy az ilyen aktusok, tények,
információk összeállításaira, függetlenül az adathordo-
zó formájától (papíron vagy elektronikus formában, il-
letve hangi, képi vagy audiovizuális eszközön). A köz-
igazgatási szerv birtokában lévõ dokumentum az a do-
kumentum, amelynek a további felhasználását a köz-
igazgatási szerv jogosult engedélyezni. 

A más célú felhasználás iránti kérelem elbírálására
ésszerû, illetve a vonatkozó hozzáférési szabályoknak
megfelelõ határidõt kell adni. Az ésszerû határidõk ér-
vényesítése az Unió egész területén, elõmozdítja az új
információs termékek és szolgáltatások pán-európai
szintû megjelenését. A kérelemnek való helyt adás
esetén a közigazgatási szerveknek a dokumentumo-
kat olyan idõkereten belül kell rendelkezésre bocsáta-
niuk, amely lehetõvé teszi ezek gazdasági potenciál-
jának teljes és hatékony kihasználását. Ez különösen
fontos dinamikus tartalom (pl.: közlekedési adatok)
esetében, melynek gazdasági értéke az információ és
a rendszeres frissítés azonnali elérhetõségétõl függ.

A más célú felhasználás lehetõségei javíthatók az-
által, ha csökken annak szükségessége, hogy a papír
alapú dokumentumokat digitalizálják, illetve a digitá-
lis fájlokat feldolgozzák a kölcsönös kompatibilitás ér-
dekében. Ezért a közigazgatási szerveknek dokumen-
tumaikat – amennyiben lehetséges és ésszerû – a ren-
delkezésre álló bármely formátumban és nyelven,
elektronikus eszközökön keresztül is elérhetõvé kell
tenniük. A közigazgatási szerveknek a rendelkezésre
álló dokumentumokból való kivonatok iránti kérel-
meknek lehetõleg eleget kell tenniük, ha az ilyen ké-
relem teljesítése egyszerû mûvelettel megoldható. A
közigazgatási szervek ugyanakkor nem kötelezhetõek
kivonat készítésére egy dokumentumból, ha ez arány-
talan erõfeszítést jelentene számunkra. A felhasználás
megkönnyítése érdekében, a közigazgatási szervek-
nek, amennyiben ez lehetséges és ésszerû, dokumen-
tumaikat olyan formátumban kell elérhetõvé tenniük,
amely nem függ egy meghatározott szoftver alkalma-
zásától. Ahol ez lehetséges és ésszerû, a közigazgatá-
si szerveknek figyelembe kell venniük a dokumentu-
mok fogyatékos személyek által, illetve érdekükben
történõ felhasználásának lehetõségeit is.

Díj szedése esetén a teljes bevétel egy ésszerû nye-
reséghányaddal együtt sem haladhatja meg a doku-

mentumok gyûjtésének, elõállításának, feldolgozásá-
nak és terjesztésének költségét, figyelembe véve az
érintett közigazgatási szerv önfinanszírozási kötelezett-
ségeit is. Az elõállításba bele kell érteni a létrehozást
és az összeállítást is, a terjesztés pedig magába fog-
lalhatja a felhasználó támogatását. A költségek fede-
zetének összege az ésszerû nyereséghányaddal
együtt, az érintett közigazgatási szervre vonatkozó
számviteli szabályokkal és költségszámítási módsze-
rekkel összhangban, a díjak felsõ határát jelenti, és e
feletti árakat nem lehet alkalmazni. A díjaknak ebben
az Irányelvben meghatározott felsõ határa nem érinti
a tagállamok azon jogát, hogy alacsonyabb díjakat
határozzanak meg, vagy egyáltalán ne határozzanak
meg díjakat. A tagállamoknak ösztönözniük kell a
közigazgatási szerveket, hogy a dokumentumokat
olyan mértékû díj ellenében tegyék elérhetõvé, ame-
lyek nem haladják a dokumentumok elõállításának és
terjesztésének költségeit. 

A közösségi szintû információs piac fejlõdésének
elõfeltétele annak biztosítása, hogy a közszféra doku-
mentumai más célú felhasználásának feltételei egyér-
telmûek és nyilvánosan hozzáférhetõek legyenek,
azért a dokumentumok felhasználásának valamennyi
feltételét elérhetõvé kell tenni a potenciális felhaszná-
lók számára. A tagállamoknak a más célú felhaszná-
lás iránti kérelmek ösztönzése és megkönnyítése érde-
kében elõ kell segíteniük, hogy ahol lehetséges, az el-
érhetõ dokumentumok tárgymutatója on line módon
legyen hozzáférhetõ. A kérelmezõket tájékoztatni kell
az õket érintõ határozatok, illetve az eljárás elleni jog-
orvoslati lehetõségekrõl. Ez különösen a kis- és kö-
zépvállalkozások esetében fontos, melyek nem biztos,
hogy ismerik a más tagállamok közigazgatási szerve-
ivel való érintkezés módját és a megfelelõ jogorvosla-
ti eszközöket.

A közszféra valamennyi, általában rendelkezésre ál-
ló – nem csak politikai, hanem az igazságszolgáltatá-
si, közigazgatási vonatkozású – dokumentumának
nyilvánosságra hozatala alapvetõ eszköze a tudáshoz
való jog kiterjesztésének, ami a demokrácia egyik
alapelve. Ez a célkitûzés minden, akár helyi, országos
vagy nemzetközi szintû intézményre vonatkozik. Bizo-
nyos esetekben a dokumentumok más célú hasznosí-
tására nem felhasználási engedély keretében kerül
sor. Más esetekben olyan felhasználási engedélyt ad-
nak ki, mely a felhasználót terhelõ olyan kötelezettsé-
geket állapít meg, melyek a felelõsséget, a dokumen-
tumok szabályszerû, illetve jogszerû felhasználását,
továbbá a változtatás tilalmát és a forrás megjelölésé-
nek kötelezettségét érintik. Amennyiben a közigazga-
tási szerv felhasználási engedélyt ad a birtokában le-
võ dokumentumok más célú felhasználására, a fel-
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használási feltételeknek tisztességesnek és átlátható-
nak kell lenniük. Az on line módon hozzáférhetõ álta-
lános felhasználási szerzõdések szintén fontos szere-
pet játszhatnak e tekintetben. Ezért a tagállamoknak
lehetõleg biztosítaniuk kell az általános felhasználási
szerzõdések ilyen módon történõ elérhetõségét.

Amennyiben a hatáskörrel rendelkezõ közigazgatá-
si szerv úgy dönt, hogy bizonyos dokumentumokat
nem bocsát rendelkezésre más célú hasznosításra,
vagy egy adott idõponttól kezdõdõen nem frissíti a
dokumentumokat, e döntését a lehetõ leghamarabb –
ha lehetséges, elektronikus úton – nyilvánosságra kell
hoznia.

Az Irányelv kimondja, hogy nem alkalmazható
diszkrimináció a más célú felhasználás feltételeinek
meghatározásánál a különbözõ felhasználókra vonat-
kozóan Ez azonban nem zárja ki például a közigazga-
tási szervek közötti, a közfeladatok ellátáshoz szüksé-
ges, térítésmentes információcserét, miközben mások
díjat kötelesek fizetni ugyanezen dokumentumok fel-
használásáért. A kereskedelmi és a nem kereskedelmi
célú felhasználásra vonatkozóan eltérõ díjak állapít-
hatók meg.

A közigazgatási szerveknek tiszteletben kell tartani-
uk a versenyszabályokat a dokumentumok más célú
felhasználására vonatkozó elvek kialakításánál, an-
nak érdekében, hogy amennyire lehetséges elkerüljék
a közigazgatási szervek és a magánfelek közötti kizá-
rólagos megállapodások megkötését. Ugyanakkor ál-
talános gazdasági érdekû szolgáltatás nyújtása esetén
a közszféra bizonyos dokumentumainak más célú fel-
használására vonatkozóan szükséges lehet kizáróla-
gos jog kikötése is. Ez abban az esetben lehetséges,
amikor az információt kereskedelmi kiadó nem tenné
közzé ilyen kizárólagos jog nélkül. 

A tagállamokban a közszféra adatainak más célú
felhasználásáról szóló Irányelvet az Európai Parlament
és a Tanács 1995. október 24-i, a személyes adatok
feldolgozására vonatkozó, a személyiségi jogok vé-
delmérõl és az ilyen adatok szabad áramlásáról szó-
ló 95/46/EK számú irányelv szerint, a személyes ada-
tok védelmére vonatkozó elvekkel összhangban kell
alkalmazni.

Az Irányelv nem érintheti harmadik személyek szel-
lemi tulajdonához fûzõdõ jogokat (ideértve a védelem
sui generis formáit is). Nem vonatkozik az Irányelv az
iparjogvédelemmel, így pl. szabadalommal, lajstro-
mozott formatervezési mintával, valamint védjeggyel
érintett dokumentumokra. Az Irányelv nem érinti a
közigazgatási szervek szellemi tulajdonjogát vagy az
azokon alapuló jogosultságokat, és nem korlátozza e
jogok gyakorlását az Irányelv által meghatározott ha-
tárokon túlmenõen. Az Irányelv által meghatározott

kötelezettségeket annyiban kell alkalmazni, amennyi-
ben azok összeegyeztethetõk a szellemi tulajdon vé-
delmére vonatkozó nemzetközi megállapodásokkal,
különösen az irodalmi és mûvészeti mûvek védelmé-
rõl szóló Berni Egyezménnyel, valamint a szellemi tu-
lajdon kereskedelmi vonatkozásairól szóló megálla-
podással (TRIPS-megállapodás). A közigazgatási szer-
veknek ugyanakkor úgy kell szerzõi jogaikat gyakorol-
niuk, hogy az biztosítson lehetõséget a jogszerû más
célú felhasználásra.

Azok az eszközök, amelyek segítik a potenciális fel-
használókat a más célú hasznosítás céljából rendel-
kezésre álló dokumentumok és a felhasználás feltét-
eleinek megtalálásában, nagymértékben elõsegítik a
közszféra dokumentumainak hasznosítását. A tagál-
lamoknak ezért biztosítaniuk kell, hogy megfelelõ
gyakorlati intézkedésekkel segítsék a felhasználókat a
rendelkezésre álló dokumentumok felkutatásában, il-
letve megtalálásában. A legfontosabb dokumentu-
mok (olyan dokumentumok, amelyek várhatóan szé-
les körben kerülnek más célú hasznosításra) jegyzékét
lehetõleg on line módon kell elérhetõvé tenni. A de-
centralizált jegyzékekkel összekapcsolt internetes por-
tálok jó példák az ilyen gyakorlati intézkedésekre.

Az Irányelv nem érinti az Európai Parlament és a Ta-
nács 2001. május 22-i 2001/29/EK szám alatt ki-
adott, „Az információs társadalomban a szerzõi és
szomszédos jogok egyes vonatkozásainak összehan-
golásáról” szóló Irányelvét, valamint a Tanács 1996.
március 11-i 96/9/EK Irányelvét az adatbázisok jogi
védelmérõl. Ez az Irányelv azokat a feltételeket hatá-
rozza meg, melyek alapján a közigazgatási szervek
érvényesíthetik a szellemi tulajdonnal kapcsolatos jo-
gaikat a dokumentumoknak a belsõ információs pia-
con történõ más célú, jogszerû további felhasználásá-
nak engedélyezésekor.

Az Irányelv kidolgozásának, illetve elfogadásának
céljai

– a közszféra dokumentumain alapuló közösségi
szintû információs termékek és szolgáltatások létreho-
zásának támogatása,

– a közszféra birtokában levõ dokumentumok ma-
gántársaságok által történõ hatékony, a tagállamok
határain átnyúló felhasználásának ösztönzése a hoz-
záadott értéket tartalmazó információs termékek és
szolgáltatások fejlesztése érdekében,

– valamint a piaci verseny torzulásának korlátozása,
nem érhetõk el kielégítõen a tagállamok szintjén.

Az Irányelv közösségi terjedelme és hatása révén a
fenti célok jobban megvalósíthatóak közösségi szin-
ten, ezért a Közösség intézkedéseket fogadhat el a
Szerzõdés 5. cikkében meghatározott szubszidiaritás
elvével összhangban. Az ugyanebben a cikkben meg-
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határozott arányosság elvével összhangban, az Irány-
elv nem lép túl az e célok eléréséhez szükséges mér-
téken. Ez az Irányelv a harmonizáció egy minimális
szintjét kívánja megteremteni és ezáltal elkerülni azt,
hogy a tagállamok között további eltérések alakulja-
nak ki a közszféra dokumentumainak más célú hasz-
nosíthatósága tekintetében.

Tárgy és hatály

Az Irányelv minimum szabályokat állapít meg a tag-
államok közigazgatási szervei birtokában lévõ doku-
mentumok egységes elvek szerint történõ, más célú
felhasználásának elõsegítésére. Az Irányelvet nem kell
alkalmazni:

a) olyan dokumentumokra, amelyek rendelkezésre
bocsátása kívül esik az érintett közigazgatási szervek
közfeladatain;

b) olyan dokumentumokra, amelyeken harmadik
személyek szellemi tulajdonjoga áll fenn;

c) olyan dokumentumokra, amelyek nyilvánosságát
a tagállamok hozzáférési szabályai kizárják (például
nemzetbiztonság (állami biztonság), honvédelem,
közbiztonság védelme, statisztikai vagy kereskedelmi
titoktartás hatálya alá tartozó dokumentumok);

d) közszolgálati mûsorszolgáltatók és azok alvállal-
kozóinak, valamint más testületek és azok alvállalko-
zóinak birtokában lévõ olyan dokumentumokra, ame-
lyek kötelezettségeik teljesítéséhez szükségesek;

e) oktatási és kutató intézmények (iskolák, egyete-
mek, levéltárak, könyvtárak és kutatóintézetek), va-
lamint konkrét kutatási eredmények továbbítására
létrehozott szervezetek birtokában lévõ dokumentu-
mokra;

f) kulturális intézmények (múzeumok, könyvtárak,
levéltárak, zenekarok, operaházak, balett-társulatok
és színházak) birtokában lévõ dokumentumokra.

Az Irányelv a tagállamok meglévõ hozzáférési sza-
bályaira épül, és azokat nem érinti. Ezt az Irányelvet
nem kell alkalmazni olyan esetekben, amikor a pol-
gárok vagy gazdasági társaságok, a vonatkozó hoz-
záférési szabályok szerint, csak érdekük bizonyítása
esetén juthatnak hozzá dokumentumokhoz. Az irány-
elv semmilyen módon nem érinti az egyéneknek a kö-
zösségi és nemzeti jog szerinti védelmi szintjét a sze-
mélyes adatok feldolgozása vonatkozásában, különö-
sen nem változtatja meg a 95/46/EK Irányelv szerinti
jogokat és kötelezettségeket. Az Irányelv által megha-
tározott kötelezettségeket annyiban kell alkalmazni,
amennyiben azok összeegyeztethetõk a szellemi tulaj-
donjogok védelmérõl szóló nemzetközi egyezmények-
kel, különösen a Berni Egyezménnyel és a TRIPS-
megállapodással.

Fogalom-meghatározások

1. „közigazgatási szerv” : az állam, a területi önkor-
mányzatok, közjogi intézmények, valamint az ilyen
hatóság vagy hatóságok, illetve közjogi intézmény
vagy közjogi intézmények által létrehozott társulások.

2. „közjogi intézmény” minden olyan intézmény,
– amelyet kifejezetten közfeladat ellátására hoztak

létre, és amely nem ipari vagy kereskedelmi jellegû,
továbbá

– amely jogi személyiséggel rendelkezik, valamint
– amelynek pénzügyi fenntartása többségi részben

az állam vagy a területi, illetve a települési önkor-
mányzat, vagy egyéb közjogi intézmény feladata; to-
vábbá amelynek igazgatása ezen intézmények fel-
ügyelete alatt áll; illetve amelynek olyan ügyviteli tes-
tülete, igazgatósága vagy felügyelõ-bizottsága van,
amely tagjainak több mint a felét az állam, a területi,
illetve a települési önkormányzat vagy egyéb közjogi
intézmény nevezi ki.

3. „dokumentum”: 
a) bármilyen adat vagy információ, függetlenül az

adathordozó formájától (papír vagy elektronikus for-
ma, illetve hangi, képi vagy audiovizuális eszköz);

b) az ilyen tartalom bármely része.
4. „más célú (további) felhasználás” (re-use): a köz-

igazgatási szervek birtokában levõ, általuk elõállított,
összegyûjtött, illetve kezelt dokumentumok természe-
tes vagy jogi személyek által történõ felhasználása
olyan kereskedelmi vagy nem kereskedelmi célra, ami
kívül esik azon a közfeladat ellátásának belüli eredeti
célján, amire a dokumentumokat elõállították. A köz-
igazgatási szervek közötti, kizárólag közfeladataik el-
látása keretében történõ dokumentumcsere nem mi-
nõsül más célú (további) felhasználásnak. 

5. „személyes adat”: a 95/46/EK Irányelv 2. cikke
a) pontjában meghatározott adat.

Alapelv

A tagállamok biztosítják, hogy amennyiben a köz-
igazgatási szervek birtokában lévõ dokumentumok
más célú felhasználása engedélyezett, ezeknek a do-
kumentumoknak a kereskedelmi vagy nem kereske-
delmi célú további felhasználására az Irányelvben
meghatározott feltételek szerint sor kerülhet. Amennyi-
ben lehetséges, a dokumentumokat elektronikus úton
kell elérhetõvé tenni.

Más célú felhasználás iránti kérelmek

A további felhasználás iránti kérelmek elintézésére
vonatkozó követelmények
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A felhasználás iránti kérelmek elintézésére és a do-
kumentumok rendelkezésre bocsátására, illetve –
amennyiben felhasználási engedély is szükséges – a
végleges felhasználási szerzõdésre vonatkozó ajánlat
megtételére a közigazgatási szerveknek ésszerû határ-
idõt kell biztosítaniuk, amely összhangban áll a doku-
mentumokhoz való hozzáférés iránti kérelmek elinté-
zésének határidejével, és ennek során lehetõség sze-
rint elektronikus eszközöket kell igénybe venniük.

Amennyiben a dokumentumok idõbeni rendelke-
zésre bocsátására jogszabály vagy más szabályzat, il-
letve elõírás másként nem rendelkezik, a közigazgatá-
si szerveknek a beérkezéstõl számított legkésõbb 20
munkanapon belül el kell intézniük a kérelmeket, és a
dokumentumokat felhasználás céljára a kérelmezõ
rendelkezésére kell bocsátaniuk, illetve – amennyiben
a felhasználáshoz külön engedély is szükséges – a fel-
használási szerzõdésre vonatkozóan. A határidõt ter-
jedelmes vagy összetett kérelmek esetében további 20
munkanappal meg lehet hosszabbítani. Ilyen esetek-
ben a kérelmezõt az eredeti kérelem benyújtásától
számított három héten belül értesíteni kell arról, hogy
a kérelem elintézése több idõt vesz igénybe. 

A kérelem elutasítása esetén az elutasítás okát a
tagállam vonatkozó hozzáférési szabályaira vagy ezen
Irányelv alapján elfogadott nemzeti rendelkezésekre
való hivatkozással meg kell indokolni. Az elutasító ha-
tározatnak utalást kell tartalmaznia a jogorvoslati le-
hetõségekre, amelyeket kérelmezõ a határozat meg-
támadása érdekében igénybe vehet.

A más célú felhasználás feltételei

A rendelkezésre álló formátumok
A közigazgatási szerveknek dokumentumaikat,

amennyiben ez lehetséges és ésszerû, a rendelkezés-
re álló formátumban vagy nyelven elektronikus eszkö-
zökön keresztül kell elérhetõvé tenniük. Ez nem jelent
kötelezettséget a közigazgatási szerv számára doku-
mentumok újbóli elõállítására vagy a kérelemnek
megfelelõ kiigazítására, illetve dokumentumokból va-
ló kivonatok készítésére, amennyiben ez aránytalan
ráfordítást igényel. Ezen Irányelv alapján a közigazga-
tási szervek nem kötelezhetõk bizonyos dokumentu-
mok elõállításának folytatására azzal a céllal, hogy
azokat a magán- vagy közszféra szervezetei más cél-
ra felhasználhassák. 

A díjazásra vonatkozó elvek
Díj szedése esetén a dokumentumok rendelkezésre

bocsátásából és a felhasználás engedélyezésébõl ere-
dõ teljes bevétel egy ésszerû nyereséghányaddal
együtt sem haladhatja meg a dokumentumok gyûjté-

sének, elõállításának, feldolgozásának és terjesztésé-
nek költségét. A díjaknak a vonatkozó elszámolási
idõszakban költségorientáltnak kell lenniük, és azokat
az érintett közigazgatási szervre vonatkozó számviteli
elvekkel összhangban kell kiszámítani.

Átláthatóság
A közigazgatási szerv birtokában lévõ dokumentu-

mok más célú felhasználásának feltételeit és általános
díjait elõzetesen kell rögzíteni, és amennyiben lehetsé-
ges és ésszerû, elektronikus úton kell közzétenni. Ké-
relemre, a közigazgatási szervnek meg kell jelölnie a
közzétett díj kiszámításának alapját. Az érintett köz-
igazgatási szervnek azt is meg kell jelölnie, hogy mely
tényezõket veszi figyelembe az atipikus esetekre vo-
natkozó díjak számításánál. A közigazgatási szervek-
nek biztosítaniuk kell, hogy a kérelmezõk megfelelõ
tájékoztatást kapjanak az õket érintõ határozatokkal
és eljárásokkal szemben igénybe vehetõ jogorvoslati
lehetõségekrõl is. 

Felhasználási engedélyek
A közigazgatási szervek engedélyezhetik a doku-

mentumok más célú hasznosítását feltételek nélkül,
vagy feltételeket köthetnek ki a felhasználási szerzõdé-
sekben. E feltételek nem korlátozhatják szükségtelenül
a más célú felhasználás lehetõségeit, és nem eredmé-
nyezhetik piaci verseny korlátozását.

Azokban a tagállamokban, ahol felhasználási szer-
zõdések alkalmazására kerül sor, a tagállamoknak
biztosítaniuk kell, hogy a közszféra dokumentumainak
más célú hasznosítására – az egyedi felhasználási ké-
relmekhez igazítható – vonatkozó általános felhaszná-
lási szerzõdési feltételek digitális formátumban elérhe-
tõk és elektronikusan feldolgozhatók legyenek. A tag-
államoknak valamennyi közigazgatási szervet ösztö-
nözniük kell az általános felhasználási szerzõdési fel-
tételek alkalmazására. 

Gyakorlati intézkedések
A tagállamoknak biztosítaniuk kell, hogy a felhasz-

nálókat a további felhasználásra rendelkezésre álló
dokumentumok hatékony keresését segítsék elõ lehe-
tõleg on line módon elérhetõ jegyzékek rendelkezés-
re bocsátásával, illetve a decentralizált jegyzékekkel
összekapcsolt internetes portálok mûködtetésével.

A megkülönböztetés tilalma és 
a tisztességes kereskedelem

A megkülönböztetés tilalma
A közszféra információinak más célú hasznosításá-

ra történõ rendelékezésre bocsátás során a felhaszná-
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lók között nem alkalmazható diszkrimináció hasonló
célú felhasználás esetén. Amennyiben a dokumentu-
moknak egy közigazgatási szerv a további felhaszná-
lója olyan kereskedelmi tevékenység céljára, amely
kívül esik a tevékenységi körébe tartozó közfeladatok
körén, a dokumentumok rendelkezésre bocsátásáért
ugyanazokat a díjakat és feltételeket kell alkalmazni,
mint más felhasználókkal esetében.

Kizárólagosságot biztosító megállapodások tilalma
A dokumentumok felhasználásának lehetõségét va-

lamennyi potenciális piaci szereplõ számára biztosíta-
ni kell, akkor is, ha egy vagy több piaci szereplõ már
hasznosít e dokumentumokon alapuló, hozzáadott ér-
téket tartalmazó terméket. A dokumentumok felett
rendelkezõ közigazgatási szervek és harmadik szemé-
lyek közötti szerzõdések vagy egyéb megállapodások
nem biztosíthatnak kizárólagos jogokat.

Amennyiben egy közérdekû szolgáltatás nyújtásá-
hoz kizárólagos jog szükséges, az ilyen kizárólagos-
ság jogosságát rendszeresen, de legalább három
évente felül kell vizsgálni. Az ennek az Irányelvnek a
hatálybalépését követõen megkötött, kizárólagossá-
got biztosító megállapodásoknak átláthatónak kell
lenniük, és azokat nyilvánosságra kell hozni. A már
létrejött, kizárólagosságot biztosító megállapodások,
amennyiben nem felelnek meg az Irányelvben rögzí-
tett szerinti kivételnek, a szerzõdés lejártakor, de leg-
késõbb 2008. december 31-én megszûnnek.

Záró rendelkezések

Átültetés
A tagállamok hatályba léptetik azokat a törvényi,

rendeleti és közigazgatási rendelkezéseket, amelyek
szükségesek ahhoz, hogy ennek az Irányelvnek 2005.
július 1. elõtt megfeleljenek. Errõl haladéktalanul tá-
jékoztatják a Bizottságot. Amikor a tagállamok elfo-
gadják ezeket az intézkedéseket, azokban hivatkozni
kell erre az Irányelvre, vagy azokhoz kihirdetésük al-
kalmával ilyen hivatkozást kell fûzni. A hivatkozás
módját a tagállamok határozzák meg. 

Felülvizsgálat
A Bizottság 2008. július 1-ig felülvizsgálja ennek az

Irányelvnek az alkalmazását és e felülvizsgálat ered-
ményeit, az Irányelv módosítására vonatkozó javasla-
taival együtt, az Európai Parlament és a Tanács elé
terjeszti. A felülvizsgálatnak különösen az Irányelv ha-
tályára és hatására kell kiterjednie, beleértve a köz-
szféra dokumentumainak más célú felhasználásában
történt növekedés mértékét, a díjazásra vonatkozó el-
vek hatását és a jogalkotási, valamint igazgatási jel-

legû hivatalos szövegek további felhasználását, illetve
a belsõ piac megfelelõ mûködése és az európai tar-
talom szolgáltatási ipar fejlõdésének további lehetõ-
ségeit.

Dr. Forgács Zoltán
Földmérési és Távérzékelési Intézet

❏

FÖLDMÉRÕ SZAKMAI TALÁLKOZÓ NÓGRÁD 
MEGYÉBEN

A Magyar Földmérési, Térképészeti és Távérzékelé-
si Társaság (MTESZ MFTTT) Nógrád Megyei Csoport-
ja 2004. szeptember 16–19. között Salgótarjánban
földmérõ szakmai találkozót szervezett az Erdélyi Ma-
gyar Mûszaki Tudományos Társaság Földmérési Szak-
osztálya részére. Az erdélyi küldöttséget dr. Ferencz Jó-
zsef szakosztály elnök vezette, tagjai Zagorszki Tibor
és Balint Josif Gavhrak voltak. A találkozó gondolata
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Az Erdélyi Magyar Mûszaki Tudományos Társaság Földmé-
rési Szakosztálya részérõl dr. Ferencz József (a szakosztály
elnöke) tartott tájékoztatót (jobb szélen: Zagorszki Tibor)

Vendégek és vendéglátók (balról: Bartos István, Ferencz
József, Abuczki János, Ferencz Endre, Lászlók Gyula, Balint
Josif Gavhrak)


